

В диссертационный совет Д 212.196.10  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»  
117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алихаджиевой Дианы Шамильевны на тему: «Управление экологически ориентированными проектами в устойчивом развитии территорий», на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

В современном мире особое внимание уделяется достижению устойчивого социально-экономического развития территории. В силу того, что современное общество решает задачи, связанные с постоянной оценкой целесообразности затрат по достижению экономических результатов и обеспечения стабильного экономического роста, проблемы охраны окружающей среды и сохранения сбалансированности развития социальной и экономических сфер остаются ключевыми в контексте обеспечения экологически устойчивого развития.

Актуальность данного диссертационного исследования обусловлена тем, что в 2012 г. на конференции ООН по устойчивому развитию «Рио+20» внимание было сфокусировано на устойчивом развитии, которое зависит от государственного и частного секторов, эффективно использующих механизмы, поддерживающие продвижение инициатив в области устойчивого развития. В связи с этим сфера управления проектами имеет приоритетное значение для управления природопользованием с позиции концепции устойчивого развития. В этих условиях тема диссертационного исследования Алихаджиевой Д.Ш. является актуальной.

Что касается новых результатов исследования, можно отметить следующие:

- выявлены особенности проектов экологической направленности и предложена их классификация, где в качестве классификационных признаков выделяются функциональное назначение проекта, целевое назначение и направление результатов, источники финансирования проекта и уровень его реализации (табл. 1, стр. 11).

- предложены и систематизированы экономические инструменты регулирования экологически ориентированных проектов с точки зрения прямого и косвенного воздействия на проект (табл. 2, стр. 12).

Важно отметить ценность предложенных подходов (рис. 4, стр. 20) и согласиться с автором в том, разработанные организационные инструменты развития институциональной среды взаимодействия заинтересованных сторон в управлении проектами, включая создание центра поддержки государственно-частного партнерства на территории, позволяют применить разработанные критерии, модели и методы обоснования экологически ориентированных проектов и экономических регуляторов в целях устойчивого развития территорий.

Автореферат хорошо структурирован, текст изложен научным языком, содержание автореферата отражает основные научные положения диссертационного исследования, а публикации по теме диссертации раскрывают результаты, полученные автором.

Информационной базой для проведения диссертационного исследования послужили статистические и аналитические материалы Министерств и ведомств Чеченской Республики, а также федеральных и региональных служб по статистике.

К замечаниям, выявленным в процессе знакомства с авторефератом, можно отнести следующие:

- во-первых, в автореферате недостаточно освещены вопросы, связанные с оценкой ожидаемого экономического и экологического эффекта от реализации инвестиционных проектов;

- во-вторых, следовало бы шире показать роль государства в управлении экологически ориентированными проектами (рис. 3, стр. 19).

Названные замечания не снижают в целом научной ценности работы.

В целом же, судя по автореферату, проведенное исследование следует рассматривать как законченную научно-квалификационную работу, которая направлена на развитие методов управления экологически ориентированными проектами в целях устойчивого развития территорий.

Диссертационное исследование выполнено на актуальную тему, по форме и содержанию соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации



от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор работы – Алихаджиева Диана Шамильевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Профессор кафедры экономики региона,  
отраслей и предприятий  
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный  
экономический университет (РИНХ)»  
доктор экономических наук, профессор

Тяглов Сергей Гаврилович

05 декабря 2020 г.

Сведения о лице, подписавшем отзыв:

Тяглов Сергей Гаврилович  
Доктор экономических наук, профессор  
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический  
университет (РИНХ)»  
Адрес: 344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, д. 69,  
Телефон: (863) 263-30-80, E-mail: [rector@rsue.ru](mailto:rector@rsue.ru), [tyaglov-sg@rambler.ru](mailto:tyaglov-sg@rambler.ru)

